



陆秀清手把手教学员。

花样编织帽 让留守妇女变“新潮”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马志勇 见习记者 孙艳平 通讯员 贾鹏

一勾一挑间，毛线在手指和棒针间绕来绕去，一顶编织帽很快就成型了，之后它还可能出现在淘宝店和直播间里，直到戴到国内外某个客户的头上。4月14日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进乐陵市孔镇镇，55岁的陆秀清正在教一位头发花白的老人编织手法。近年来，她靠手工编织帽电商创业，成了当地有名的“巾帼创业能手”，并带动附近村里200余位留守妇女就业，很多人都叫她“陆阿姨”。

“开始就是兴趣，没想到能做起来。”身穿暗红色团花旗袍的陆秀清笑着说道。

2012年，她开始尝试创业，将自己织的手工艺品放到淘宝上，一个月后，香港的一个用户下单买了蓝色儿童睡袋。她因此受到了鼓励，觉得这事能行，但要学的还很多。有人问她要商品链接，她也不懂，就一点一点学；有时客户描述的成品样式没做过，她就上网找教程，再自己琢磨，织完哪里不满意就拆了再改，连睡觉也把工具放旁边，醒了一有灵感就立马上手。

帽子“稀奇古怪”的设计成了她的特色，黄色的皮卡丘、古怪的八爪章鱼、霸气的狮子王……在淘

宝上，旺季每天有100多个订单，淡季也有十几单。丈夫成了她的助手，客服、后勤两手抓。

淘宝订单越来越多，甚至有外贸商在后台留言订货。一个人做不过来，陆秀清便在村里一家家地问：“愿不愿意跟着做手工活，多一份收入”。她接订单和设计款式，再教给其他人做。

前段时间，陆秀清身边总是围着一圈人，她织什么、怎么织，其他人都跟着学。69岁的宋桂珍老人做手工编织1年多了，总说：“她脾气好，教得耐心，不怕我做不好。”

一传十十传百，越来越多的人加入陆秀清的手工编织队伍，她们多是40岁到70多岁的农村留守妇女，每天要照顾家庭，接送孩子。学会手艺后，可以领了样品和毛线拿回家做，时间灵活，有空就做点儿，一件1元至8元不等，一天下来挣10元—20元不成问题。

“手巧不巧的，跟着学就能会。”“出不去上班，有这个活儿，大家都挣点钱。”“在家，唠着嗑看着孩子，一个月也能1000多元。”很多人都笑着告诉记者，越做越愿意做。

近几年，直播卖货成了新风口。玩快手的郑秀清不甘落后，也

注册了账号，买了设备，拍视频做直播，积累了4000多粉丝。“现在还是玩，直播一个月才卖出五六个，得学着变现。”

她站在手机的直播屏幕前，头上戴着一款棕色狮子王的编织帽，一边展示一边兴奋地说：“家人们……”有时，人们也会聚到陆秀清店里一起做编织帽，说说笑笑，兴趣来了还有人戴上帽子跳舞，和她一起拍快照。五六十岁的她们“新潮”起来，一点不输年轻人。

近年来，乐陵市孔镇镇全面实施乡村振兴战略，立足农业培育了10家本土电商企业，尤其注重引导妇女就业创业，组织实用技能培训，成立了83处“365暖留服务中心”，陆秀清的店就在其中。今年，镇妇联牵头组织第二次电子商务和直播销售培训时，很多人观望，陆秀清直接说：“给我报上！”别人也开始跟着报了名。

“陆阿姨带动了附近30多个村的留守妇女和留守老人就业增收，人均年增收金额5000—20000元不等。留守妇女们不仅靠编织有了收入，还学习广场舞，精神面貌发生了很大变化，她们经常参与德州和乐陵的各种活动，得了很多荣誉奖项。”孔镇镇民助力魏建凤说道。



陆秀清查看网络订单。



录制短视频。

